



奋进新时代 引领新征程

一杯咖啡，撬动“3磅宇宙”

解码浦东引领区五周年的创新“核”动力

本报记者 宋宁华

在张江复旦国际创新中心的“3磅宇宙咖啡馆”里，空气中弥漫着香浓的咖啡香气。这不只是休闲的所在，更是科学家们“头脑风暴”的“能量补给站”。

一杯咖啡，何以与“宇宙”相连？原来，“3磅”据称是人类大脑的平均重量。这杯咖啡所滋养的，正是无数个探索未知的“3磅宇宙”。

2020年11月12日，习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会并发表重要讲话，赋予浦东新区打造社会主义现代化建设引领区的重大任务，并要求浦东“全力做强创新

引擎，打造自主创新新高地”。2021年，《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》明确提出，浦东要成为“自主创新发展的时代标杆”。

5年倏忽而过。当年的殷殷嘱托，正化为浦东热土上的澎湃动力。从张江复旦国际创新中心的一间咖啡馆出发，我们仿佛窥见了一幅幅浦东创新实景图：从“0到1”的原始策源，到“1到10”的智能塑形，再到“10到100”的“热带雨林”。

“创新基因”为何在此争相迸发？记者走进校区、园区、企业等，解码中国“制度创新实验室”的故事。

这杯“咖啡”的诞生地，本身就是一次深刻的制度创新。

张江复旦国际创新中心的前身，是复旦大学张江校区。而今，一场深刻的“身份转变”已然完成：功能从“大学校区”转变为“科技创新园区”。

李翀来自湖南长沙，是复旦大学类脑智能科学与技术研究院的博士生，研究的课题为运用情景记忆启发的智能体研究导航。“我对人脑的机制很感兴趣，来到这里深造。张江学术氛围很好，适合静下心来做研究。”但记者发现，和普通的“象牙塔”不同，从他所在的实验室窗口望出去，一台“割草机器人”正在草地上“埋头苦干”。“这是我师兄在推进的项目，已经到了研发后期阶段，开始对接产业。平时经常有产业研究院、企业等到我们这里交流，好项目很容易找到‘婆家’。”李翀说。

从张江校区到张江复旦国际创新中心的调整，不是简单地为了实现聚集，空间、功能上都要重新设计。这几年来，张江复旦国际创新中心深度提升科研原创能力，聚焦重大重点领域科技创新，实现了“从0到1”的突破。复旦大学党委宣传部副部长陶麟煜指着创新中心沙盘模型向记者介绍道。这场变革的目标，是把大学的“围墙”彻底打开，深度融入张江综合性国家科学中心，瞄准上海“生物医药、人工智能、集成电路”三大先导产业，打通“教育链、人才链、创新链、产业链”。

变革的成果，是“一计划两中心”的拔地而起。

在人类表型组研究院，一场关乎生命健康的“范式转型”正在发生。“人类基因组计划，中国只承担

了1.1%的任务；表型组是继基因组之后的战略制高点，在人类表型组计划中，我们正在牵头制订多项国际和国家标准，将实现从参与走向引领。”复旦大学人类表型组研究院副院长昌军介绍。在这里，研究院建成了全球首个跨尺度、多维度的人类表型精密测量平台，绘制了首张人类表型组导航图，为的是发现新的药物靶点、生物标志物、表型检测设备，以及未来的虚拟生理人大模型，实现“从0到1”的颠覆性突破。

而在不远处的类脑智能科学与技术研究院，科学家们正致力于破解“3磅宇宙”的奥秘。这里不仅汇聚了国际顶尖团队，更诞生了全球首个千亿神经元规模的“数字孪生大脑”。“人脑是非常复杂的器官，有近860亿个神经元。我们希望通过仿生学与计算机、生物学结合，模拟人脑的工作机理。”复旦大学类脑智能科学与技术研究院院长、大数据学院院长，上海数学中心首席教授冯建峰表示。这些研究成果在帕金森、抑郁症等脑疾病的智能诊疗上，已展现出革命性潜力。

从“校区”到“园区”，复旦创新中心如同一台高效的“萃取机”，将知识、人才与资本“萃取”为创新的原液。而“3磅宇宙咖啡馆”，则成为这个开放、协同氛围的见证者。

最新数据显示，5年来，浦东持续支持高校院所探索科技前沿，加强战略科技力量建设，加强基础研究和应用基础研究，服务组建13个全国重点实验室、17个新型研发机构，已建、在建和规划建设大科学设施14个，努力探索教育、科技、人才一体发展新路径。

从“上下楼”到“上下游”



▲复旦大学类脑智能科学与技术研究院一楼的“3磅宇宙”咖啡厅

▼智元远征A2机器人



如果说复旦创新中心是“大脑”和“原液”，那么在不远处的张江机器人谷，浦东乃至上海的标杆企业——智元机器人，正在为“智慧”赋予“身体”。

“欢迎大家，我是远征A2。”在智元机器人的展厅，一台人形机器人正灵活地与访客握手、比心。这家成立不到3年的具身机器人企业，跑出了惊人的“加速度”：2025年1月，第1000台通用具身机器人正式量产下线，在全球率先实现规模化量产。

“窄门”之路，为何能在浦东快速跑通？智元机器人CMO邱恒坦言，“浦东的产业环境和政策，至少在三个方面给予了我们巨大帮助”。首先是“真金白银”的政策支持，让企业在运营上更加高效。其次，完善的人才政策助力核心研发人员“安居乐业”，能安心扎根。此外，高度集聚的产业集群，让人工智能和机器人领域的“近邻”变成了“战友”。他举了一个例子：“比如我们的合作伙伴，有做仿生头的‘数字靶向’，他们和我们离得比较近。这样我们在定制各种表情的机器人头时，就非常方便。”

这种“上下楼就是上下游”的产业生态，极大节省了联合研发与商业合作的时间成本。同时，浦东丰富的应用场景也为机器人提供了“试验田”。“在公司周边就能建成样板，方便了更多投资者和客户参观，也让我们能就近快速落地。”邱恒说。

浦东正致力打造的创新“数据雨林”，助力企业的研发成果迅速落地。为了让机器人拥有“聪明的大脑”，智元在2024年建造了3000多平方米的数据采集工厂。100多台机器人在家居、工业、商超等五大真实场景中不断“犯错—修正—进化”，最终“喂”出了通用的具身基座模型“智元启元大模型GO1”。

如今，智元机器人已在四川的工厂里常态化“打工”，天天“搬箱子”；在物流产线，它们实现了自动化分拣；在消费电子产线，最新的精灵G2已能胜任“多品种、小批量”的柔性制造。浦东的人形机器人产业也经历了从无到有，今年整机出货量预计5660台。

从“0到1”的“咖啡原液”，完成了“1到10”的智能“塑形”。浦东的产业生态，让前沿技术得以最快速度，从实验室走向生产线。

从“试验田”到“真实路”

一杯“创新咖啡”冲调完成，最终还需要适配的“场景”来品味。在金桥，浦东已为“未来车”提供了最终走向市场的“炼金场”，形成了推动产业创新的“热带雨林”。

今年，上海的一些市民通过手机App，在金桥一键呼叫真正“无人驾驶”的出租车。车内没有安全员，方向盘自主转动，将乘客“丝滑”安全送达目的地。

记者在金桥未来车展厅看到，这里微缩展出了“未来车”的模型等。金桥集团牵头成立金桥智联公司，通过“政策+数据+场景”三大赋能，加快形成“未来车”领域的浦东样板。一个宏大的“十、百、千”创新布局正在金桥展开：“十”：打造10个典型多维数据赋能的大模型训练场；“百”：构建100公里5G-A车联网闭环验证示范路线；“千”：高标准建设1000公里高级别自动驾驶测试道路环境。

这“1000公里”不是简单的画地为牢，而是“全域覆盖、场景丰富”的真实交通环境。金桥正通过逐步有序推进开放测试道路，让无人配送、无人环卫、无人巡检等创新应用，从“试验田”真正驶入“真实路”。

从复旦的“脑”，到智元的“身”，再到金桥的“路”，浦东构建了一个从思想到产品，再到应用的完整产业链闭环，最终激发出澎湃的创新“核”动力。

5年来，浦东抢抓全球科技革命和产业变革机遇，完善区域创新体系，以财政科技投入牵引社会科创投入，区财政科技投入占一般公共预算支出的比重从2020年的3.9%提高到9.2%，推动全社会R&D投入年均增长11.2%。尤其是聚焦集成电路、生物医药、人工智能，打造世界级产业集群，2024年三大先导产业规模8323亿元，近三年年均增长11.7%。

一杯“咖啡”的醇香，蕴含着引领区面向世界、协同融合、加速突破的创新DNA。而下一杯更让世人惊艳的“浦东特调”，已在这片热土上，开始新的萃取。



◀从“校区”到“园区”的张江复旦国际创新中心

本版摄影 本报记者 徐程